

PROCEEDINGS OF THE 1st SESSION OF THE LEGISLATIVE  
OF MIZORAM HELD AT THE ASSEMBLY HALL FROM 10.5.72  
to 12.5.72

3rd Sitting on 12.5.72 at 10 a.m.

Members Present	-	30
Members Absent	-	Nil

Business: (1) Motion of thanks on Lt. Governor's Address.  
(2) Election of Deputy Speaker.

At the Chair : Pu H. Thansanga, Speaker.

.....

SPEAKER : Honourable members, hei office lamah hna  
a tan avangin a hun takah kan tan thei ta  
leva, ngaihdam kan dil a.

Lt. Governor address atangin motion a awm a, chu  
chu kan ngaihtuah dawn a ni. Hetiang hi India Constitution  
ah pawh Dan a awm a, chumi dan hman chuan motion a awm thei  
a. Lt. Governor address atangin motion of thanks a lo lut a.

Lt. Governor thu sawi atangin thu kan sawi dawn a,  
kan sawi sel thei a, zau takin kan sawi thei. Hetiang hi  
debate an ti a, discussion a ni ber zawk a. Chu chu kan sawi  
ho ang a.

Aw le, ~~aw le~~ tunah motion of thanks netu Pu  
Ch. Saprawnga, Ruling Party Chief Whip a ni a, han move tan sela

MOTION OF THANKS ON THE ADDRESS OF THE LT. GOVERNOR

PU CH. SAPRAWNGA : Pu Speaker, Lt. Governor in House a a  
thusawi chung changah Khan lawmthu sawina  
rawtna motion han siam ka duh a, chu chu a Saptawngin ka han  
chhiar phawt ang a : -

" We, the Members of the Mizoram Legislative  
Assembly assembled in this Session beg to offer  
our humble thanks to the Lieutenant Governor for  
the most excellent speech which he has been pleased to  
deliver to the House on 11. 5. 72. "

lawm

Ksn Lt. Governor/thusawi chung changa thu sawi  
tur chuan he rawtna hi ka han siam a ni.

PU C. LALRUATA : Pu Speaker, Lt. Governor thusawi thua  
lawmthu sawina ka hmaa mi sawi kha ka  
thlawp e.

SPEAKER : Motion mover in a move a, seconder in a  
han second a.

PU CH. SAPRAWNGA : Pu Speaker, kan Lt. Governor-in a hemi  
huna a thusawi ni 11.5.72 a thusawi  
chu a copy kan nei hlawn a. Heta a thusawi hi a lawman a,  
thil lawman tek tek a tam a, kan sawrkarin tuna Zorem harsa  
na huna kan sawm tawh min chawikan an sundan a lang a, a  
lawman hle a ni. Kan tam thuh te pawh theihtawp an chhuah  
dante a sawi a. Kan ram hi a harsa a, khaw thenkhatte chu  
tanah an buhzante chu a ruak tawh a; ei tur hi kan harsatna  
bul ber a ni a. Chhuah chuan sawrkarin tan an lak dante  
min hrilh a. Kan tam chhan nan hian plan fel ala awm lo hle-  
in a lang a, kudante lak chu a ruak deuh vek tawh mai si a.  
Chuvangin kan tam chhan nan hian Sawrkarin tih tek meuh an  
chhuah a tul a. Keini Member-te hian kan tih tur chu tam  
enkawlnaah hian theihtawp chhuah a tan kan lak a tul a ni.  
Tuna kan kal dan ringawtah hi chuan ka la thlapang a ni.  
Tunah hian tam enkawlnaah Rest Relief leh G.R. te hi an tih  
dan tiangpui a ni. Hetah hian an hlawn chu ni khatah puitling  
in 2 kg a ni a. Hei hi a tawh lo em em a. Puitlingin 3 kg,  
nangpangin 1/2 kg hlawn se a sianm deuh ang. Chu pawh chu  
regular taka dawn anih leh chuan a tawh lo em em ang. Tin,  
tam enkawlna a thil pawlnaah tek pekhat chu Administrative  
Officer te hi an ni a. A.O. te hi an in ang lova, tha tek tek  
te leh tha mang lo te an sam a. Thenkhat te chuan mipui chan  
ai te an ei sak a. Hei hi a pawl em em a ni. Chuvangin heng  
Officer te hna hi tlewa engai angai a ni. Chingah te chuan  
sawrkar-in theihtawp an chhuah kan duh vial ang a.

Kan Lt. Governor thusawiah hian hriatthiam harsa an  
deuh a sam a. Chu chu kan Lt. Governor thusawi phak 2-na  
tlar 1 & 2-na hi. Helalah hian ni 70 chung lekin chang mai  
212 lai hman ralin a sawi a. Hei hi engtixia nge tih fiah  
a tuln ka hria a ni. Thlahnih chung leka heti sogai hman  
hi a ngaihna hriat a har hle a ni. Chumi mai 212 atang chuan  
mai 27 chung sawrkarin relief atan hman a ni lehngal a,  
Relief atan tal hi chuan tam ni se a sam deuh a. Hetiang so-  
gai hman hi building thar tlem a sam tih mai loh chu hnuh  
tur a sam si lova, ngaihtuah thar tak a sam a ni. Chuvangin  
he thil hi investigatam thar a tling a ni.

Pawisa heti sogai ni 70 chung a hmanal ani hi  
rin theih a har a ni. Chuvangin kan sawrkar ten he thil hi lo  
engai lehse thain ka hria a ni.

Chu lo lehah phak 3-naah hian kumin 1972-73 atana  
sawrkarin Budget a sian a sawi a. Chumiah hman cheng 10.90  
crores a ruakman a. Hei hian kumin chhanga kan manawh hi a  
phnruk so dawn em ni? Hei hi past performance atanga chhut  
a niin a sawi a. Mahse past performance atanga zuk thir  
chuan hei hi a tlem lam a ni a. Engpawhnise hei hi enfiah  
leh deuh a tuln ka hria.

Tin, kan Lt. Governor hian para 8-naah hian thil  
lawman tek a sawi leh a. Kan chhian leh hlek ang e. ( a  
chhian a) Hetah hian pawisa chu ngaihtuah a ngai lovang,  
pawisa hi kan problem a ni lovang, duh ang ang a sam ang, a  
ti a. Tilalah hian Central sawrkar-in engkim ngaihtuahin  
keimahni sawrkar aranga resource ngaihtuah a ngai dawnin a  
lang lova, a thlanuan thlak hlein ka hria. Thil kal zelah  
advantage lak pawh kan tum tur a ni ang.

Chuvangin keini pawhin tih ve awmah ka ngai a ni. Mizo tlangvalte hi sipai tha tak tak leh hmaisen tak takte pawh an awm ve a, Mahse tun hnai duh atang khan Mizo tlangvalte hi Sipai atan an la ta meuh lova. Sipai indonaa tel ve 20 chu tha tak takin an va che ve ngei a, tuna Bangla Desh buainah te pawh tha tak takin an va che ve a. Chuvangin chawinawin ~~hna~~ an phu ve a, chuvangin keini pawhin Mizo tlangval thite ngun taka chhui sui a, ni state ten an tih ang bawh a kan tih ve a tha a, la tanglaite pawh encourage-na a ni ang a, tih ve Ag ngei turah ka ngai a ni.

Chu lo lehah chuan ka lo ngaih pawimawh ve chu ka sawi laite nen chuan ala insam thova. Kan ram buai hi kum 5 lai kan turah tawh a. Thenkhat an be chhungin an ni leh pa lo boral te, an then tang te, tlangval tam tak an career chhe tawhte an awm a. Sorakar rehabilite a tum loh chuan heng he hi in benbel ngaihna awm tawh lo te an ni a. Chuvangin henghote rehabilite dan hi a bang thei ang bera plan leh scheme te sim ni sela. He thil hi tih tak meuhva kan ~~say~~ sorakar ten an ngaihtuah a ngai a ni.

A tlangpui thain kan ram harsatna tam tak chu kan Lt. Governor thusawin a ram phuhru a a lawmam ka ti a. Amaherawhchu tun atangin kan sorakar ten tan an lak a ngai a ni.

PU LALKUNGA : Pu Speaker, tlemin thu kan belh ve teh ang.

Kan tam chungehangah Mizoram pum huap a thain ka hria. A bika sawi thain ka hre lova. Khawchhak leh chhia te an tam ang bawh in khawthlang leh hmar lam pawh an ta tam a ni. Hmun thenkhatat te chuan tam hmaruai a thlang leh tan ta a. Thangangte pawh a kai a.

Tin, ka hma a ram sawituin a sawi angin Lt. Governor address a tangka tam tak senna te chu a hmanna a lang lo a, engge a awmia ka hre lova. Heta zozai hmanalna chuan mipuiah hmanna a nei ngei tur a hi. Heta khawp hian mipui kan tamin kan mangang a ni si a.

Tin, tun May thia atang hian T.R leh G.R a tawp ta mai hi a chhan sawhna sim ka duh a, hei hi a tanglama hota ten an ngaihtuah a tulin ka hria a ni.

PU ZALAMA : Pu Speaker, hei Lt. Governor address-na vawin ah discuss-na kan nei hi lawmam ka ti a, point by point a han comment ka duh ve a. Phek 1-na tlar 5-na atang hian han chhiah ila min satisfy zan lo ka hmu a. ( a chhiah a). He laiah hian han sawi duh ka nei a. Election kha dik loh-na lai kan hmu a. Symbol chungehangah Independent-te tan R.O hnenah chhechhemin Spade allet an ni a, chu chu dictionary-ah te pawh suahdur a ni a, Mahse symbol a le chhuak a, Bawngtu-thlang alo ni tlat a. Chuvangin a process kha a dik ta lova. Election Rules kanenin Inthlan lai a, pawl kan ~~in~~ inbasihian sik lo communalism leh religious lam thil hman te kha langin tan theihna leh a election pumpui pawh kha mull and avoid a puan theihna a awm a. Chuvangin 'satisfaction'

Tin, kan forest resources chungchangah research  
siam an tum a, a lawman hie a. (forest lam sawina a chhian  
a). He laia ka sak duh loh deuh chu 'absence of mineral  
wealth' tih hi tunge hria awi' Sak survey te te hria a awm  
loh thu chu sawi awm a ni a. Kan Ministry te hian ram dang  
expert te chah chhuakin ngun takin survey tir se ka duh a ni.

Tam thueh khan kan mover sawi kha ka thlawp a.  
Tunah supply position eain godown a ruak deuh vek a. Hetiang  
thla 2 chungah chang mai 225 an lo sen talna hi a lang lo  
hie a. Heng pawisa soxai an hmanna te hi kan ministry te  
hian lo checkup se, session lebah thil chiang zawka min  
hrilh thei se a lawman ngawt ang.

Tin, development scheme an maintain dandh hian ka  
lungawi lo bank a. Hengdiah pawh Mai khat singnga hmanna  
turah varin thlengin huaikhat pawh an la seng lo. Chungte  
chu hmi January 21st leh 31st March, inkar thla 2 chungah  
hman angah hian an telh em ni? Chung angte pawh chu kan  
sorkar tharte hian lo chhui chhuak se ka duh a.

Tin, tun Financial Year atan Rs.10.90 Gores Central  
Sorker in a rawn sanction hi a tlem than latuk a. Nihmah  
District kan nih lain Assam pawhin Vaibelchhe 8 (8 crores)  
min pe a. Tunah chuan U.T.-ah Department zawn zawn tiblen a  
tul a, Secretariat pawh kan la nei lova, helala Rs.10.90  
crores hi a tlem ka hria. 1969-70 pawh khan Tripura chuan  
Rs.28 crores an Budget kumuk a ni. Keini Development lamah  
la hmfual bik, communication mamal pawh la nei lo hian beih-  
pui a ngai dawn a. Pawisa atan loh chuan Department hrang hria  
hrangin harsatna an tak dawn a. A tira sanction tawh bak hi  
dil belh a har duh hie thin a. Chuvangin Rs.10.90 crores mai  
hi a tlem ka ti a, kan hotuten lo nawr zui leh vat se talin  
ka hria.

Kan Lt.Governor speech-ah hian hmaih a sak a-  
Housing Loan, Industrial Loan, Agricultural Loan te hi a  
lang lova; hengte hi engkika encourage tur nge ni ang? Assam  
a kan am lai khan kan chhawr pha ve tak tak lova, tunah hian  
kan Ministry te hian min ngaihtuah sak turin ka duh a.

Tin, MNP ~~Returnees~~ Returnees (surrenders) ho reha-  
bilitate chungchang hi Pu Dama Chief Commissioner am lai  
khan kan ngaihtuah tawh a, proposal am tawhin ka hria a. In  
leh lo inbenbel nan a tirah Rs.1000/- theuh pek ni se tih kha  
nin ka hria, Chu chu kan Ministry ten tipitling ngei se ka  
duh a, le esni turin ka ngen duh a.

He lai kan sorkar tharah hian a constructive  
sawngin ho House sahawm takah hian thu dik ngaihtuaha mahni  
pawh mai ngaihtuah lova kan tih ka duh a. Tin, Khawthlang  
bialah chuan tam a nasa hie a, Kawrthahah pheh chuan thla 2  
vel airdrop turin ka bei tawh a, ninin piah khan drop khat  
a tih tih report ka hria chawh a. Chhian chuan hman tinah mi



motor vei wak a tam nen kan Minister ten motor an kawlte hi a chhia chhia an pe emaw tih tur a ni a, hengte hi thil fel lo tak a ni.

Tin, phok 3-na tlar hmasa a lungalh thei leh K.oil te leh thil laihchhuah kan ram a awm ve miah lo anga a sawi pawh hi a dik lo a, survey pawh la awm lo reng reng a, "absence" tih ngawt hi chu a dik lo a ni.

Tin, proper project thute pawh hi hetiang paper project pakhat ngawt hian kan mamawh hi a phuhruk zo lo, hna duh kan tam lutuk tawh a, hna kan tih tak a tul a, lakhuih-thei leh serthlum sawrna khawlte kan duh a, a dahthatna kan duh bawh a. Heti laia paper project lo lang ve zauh hi a tawh lo lutuk. Mahse hengte pawh hi communication a that tawh loh avangin engmah hi a tih tak tak theih loh a ni e.

Tin, expenditure thuah hian kan member ten an sawi tawh ang ~~hian~~ khan thla hnih chung leka pawisaw senso tawh Nual 212 a nih chuan kumkhat chung atan Cheng Vaibelchhe 10 lak hi engmah tham a ni lo va ni. Helai thu hian "including plan outlay" a ti leh nghal a. Hei hi Mizoram sorkar tana kumkhat senso tur anih chuan a tlem lutuk. Kan ramah hian ei rukna hi a tam lutuk a, PWD lamah lah Nual khat hmannaah Sing ruk chu ei ral tur ang a ni mai a. Nichinah Pu Rawnga khan a sawi tawh nual a, mipuite cooperation kan beisei chuan sorkar order ni 8.5.72 te hi kan enin ni 1.3.72 hnu lama In/Dawr hmun pekte ~~XXK KXK~~ chu kut lo thlak lo turin tih a ni a, engvanga ni. 1.3.72 tih kher nge ni? 28.2.72 vel hian ni thenkhatten in hmun an hmu em ni? Kut la thlak loh chuan chu chawh tir mai awm?

Tin, hmanni khan District Council awm tawh loh hnuah District Council hmingin zirtirtu lak tawh te an hna zawn lo se tih E.O-in order a chhuah a, pawisa sanction awm hma hma a lak niin a sawi a. Sanction hi engnge a awmia? Naupang engzattinngge zirtirtu nei thei tih te pawh ngaihtuah a ngai a. Naupang 40-in pakhat zel an nei thei anih chuan tunah hian zirtirtu 600-700 vel lak a tul hial zawk a ni. Heti laia 230 lak pawha sawisel hi kan Lt.Governor-in 'No financial rproblem' a ti sia, Hetianga intihna te a awm dawn chuan engtia tih emaw a tul a ni. Tin, E.O. order kha "Valid" a ni lo. Tin, Lt.Governor-in Council dissolve-na order-ah a Chiang a. Chumi hna mi ~~hna~~ chu nise angiahthiam theih a, mahse hetiang sawrkar hmasa te thil lo tih tawh tih danglam zel anih chuan a lo pawh thui thei ang. Zirtirtu thuah pawh pawisa awm lo anih chuan scheme siam mai tur a ni a, a tul tih hre reng si a, vawin ni thlenga kan la ti lo hi hotut hna a inthlahdahin an hnaah an tui lo a ni mai a ni.

Tin, hlawh thuah pawh hian India Banah pawh India ram chungah hnathawk in angte chu hlawhpawh a thuhmun tur a ni tih a ni a, engahnge Primary Zirtirtute hlawh hi hetitaka a inthlah ni? Vawin ni thlengin Zirtirtu thenkhatin Rs. 500/- an lak lain thenjhatin Rs. 100/- chauhte an lak hi? Heng hi vawin ni thlenga ngaihtuah ala ni lo hi a mak a ni, Hei hi ngun lehzuala ngaihtuah a tul a ni. Chuvangin hna thawh in ang, hlawh in ang si lo te hi tihdanglam hun ka ti a ni. Tunah hian ~~hna~~ Chief Minister fel tak kan neia, tun hmain a zinnaah te pawh mi tam takin thil tam tak an lo dil thin ang a, mahse a dinhmunin a la ~~hna~~

Tin, Bus Service te hi a tlem lutuk a, zin vei vak te tan harsatna tam tan an tawk a. Aizawl - Lunglei, Aizawl - Champhai, leh Aizawl - Thenzawl ah te hian Bus hi regular takin tlan se. Department hial din pawh a tul a ni.

Kan Minister te hi taima taka hna thawk tirin ka duh a. Ka sawi tak te kha a ni lo zawngin min ngaih sak lo sela, a tha thei angin min ngaihtuah zui sak sela. Tin, employment thu te hi ngaihtuahin kawng dap zau sela. Tin, heng L.G. address atanga tih tul kan han sawi takte kha hotuten min gm zui sak thuai sela. Tin, Grouping Centre tina Dispensary awm loh thute pawh hi lo buaipui vat vat sela. Helai atanga tih theih te hi chu tih zung zung atan a thaa min lo bawh zui sak ngei turin ka duh tak meuh a ni.

HRANGAIA : Pu Speaker, a hmasa berin L.G. thusawi atanga lawmthu sawina Pu Ch. Saprawnga a rawn move hi alawmawn hle a ni. Kan Lt. Governor thusawiah hian lawmna tur tam tak a awm a, chung zinga min tilawmtu leh zuaitu chu a thu sawi tawp lam 8-naa kan ram ~~XXXXXX~~ tihchangkan nan leh tih hmasawna lamah keimahni kan lungrual phawt chuan sum leh pai senso thuah harsatna a awm lo ang" a tih kha ni. In thlan laia thian thenkhatten kan sawrkarna anih loh chuan sum leh paiah harsatna awm tura in tihthaihna thu nen a in an loh avangin a lawmawn ka tizual a ni.

Tin, January ni 21 atanga March ni 31, 1972 thlenga tangka senso tura nuai 226 lai ruat zinga nuai 27 lai tamna lama senso nia a sawi hi eng ngun hle a ngain ka hria. He nuai 27 sensoah hian Children Park a an sa huan sianna ren chaw pekna zawng zawng te leh a rannung leina te a tel vek nge tel te a in sak nan te a hmang em ni? chhut gel deuh ni thei sela. Kan ram mipui tamna lamah hian an hmang tam tawk lo zawk mahte anih a hlahawma, chuangin enflah nise a lawmawn ngawt ang. Union Territory kan nih dawna in hmantlak vak loh sak chiam mai te pawh chhut fel nise a tha ngawt ang.

Tin, Inthlan chungchanga kan hma a member zahawm tak Pu J. Thanghuama'n fel tawk lova asawi chiam mai kha, ani hi a ngaihdan tak leh a thu sawi vak hi a in mil vak thin lova, a an hla kha chu a ngaihawm viau a, amaherawhchu chhinchhiahna symbol thua inthlanna diklova a slam vak mai aia dik lo zawk nia ka hmuh ve chu Congress Candidate te campaign a kal chhuakin Jeep khat khata puantui khawite. la phiarna khawite, pump khawnvar te, hockey stick te D.C Office atanga an la chhuak vak vakte kha erawh chu sawrkar tihdan atan chuan mak ka ti zawk a, vote zawn na aa hmang emaw ni dawn ni? mak ka tiin diklo ka ti .

Tin, a bial lama kudam a buhfai a awm loh thu kha a sawi ua r hle bawk a. Inthlan dawn khan Party thenkhat candidate te chuan kudam ami buhfai te an sem chhuak thei a, Mizo Union candidate chuan an sem ve thei lova, a sem thei a te lahin mi rethei leh ei nei lo te hnenah an sem leh chu chuang pawh chu ni lova tu te hnenah emaw an sem ani ringawt mai a, rethei ei tur nei lo an tam vei nen hengte hi diklo ka ti a, Sawrkaw pawh hi an makin ka hria. Chuangin tum buhfai kudama...

Gazetted Officers A.O. awnnaah chuan Post Commander x in an zah deuh a, A.O. ni si, Gram Sevak te Agricultural Demonstrator te chu an lo zah lo deuh avangin mipui an chhan zo lo va, chu chang ni lovin sorkarah thil an in tih theih hleih a, chuvangin A.O. nei ~~kek~~ lian deuh khua chu an vannei a, A.O. nei te deuh khua an vanduaia heng hi mipuiin an tuar zel a ni. A.O. thenkhatin Peon pawh an nei thei si lo. Chuvangin awnze neilin A.O. te hi dah nise. Gazetted post ni vek turah ka ngai a ni.

Tin, ka hmaa member Pu J. Thanghuaman kan ram develop nana ~~kan~~ Lakhuihthei tui sawna te lek lek a sawi kha Governor thusawi (address) naa tel tham turah pawh ka lo ngai lo va, Lakhuih tui sawna bunna turte chu a ni sawi ngai lovin kan la bun thlish thluah tur alawm; heng hi thil harsa turah kei chuan ka ngai lo. Ka bialah leh Chhing-chhip, Chhiahtlangah te chuan Lakhuih thei atam em em a, kan la bun zel ang; chani sianna khaw l lamin kan la bun ang chu ka ti mai. Governor thusawi tawp lam pansa<sup>sum</sup> leh pai sh in dah loh a awm lovang<sup>a</sup> a tih hi lawmawm ka ti a. Kan ram tana tangkai tur tih tur tam tak a waw, electric power chak zawk neih plan te pawh a pawimawh zawk a ni.

Tin, kan rama movement permit lak ngai te, khua a feh chhuah dawn leh thing phurh ilo vel thlenga sipai hnea inhriattir leh hawna inhriattir ngai te erawh hi chu tihbo thuai ni thei sela. Heng hi kan ram tizalen lo tu teh ti-hrehawmtu a ni. Heng hi a bo thuai tur niin ka ngai.

Tin, ka hmaa member zahawm takin khawkhawm thu a sawi ang khan khaw sum chhuah leh thu hi fel taka ngaituah nisela. Khuate suan chhuah leh a nih hunah pawh khaw thleng fel zawkin siam ni se. Kawng tha zawk leh zau zawka ruahmana kangmei thuah pawh fikkhur theih zawk nan in sak dan thlengin kan sorkar ten ngun takin ngaituah se, fel zawk a dia hmasak phawt a ni tur a ni.

Tin, a tawp berah chuan hei hi ka sawi tel duh. Tun inthlan dawn khan ka Bial Constituency No. 17 ah chuan cyclone a tleh vak mai a, Tlungvel, Baktawng leh Thingsultthiah ah ~~te~~ te chuan in 300 chuang khaw khatah ngawt pawh thliin a tichhia a. Tlungvelah chuan mihring pawhin an boral phah a, heng khaw 3 te hi sorkarin an tanpui ngel turah ka ngai, chuvangin kan sorkar thar hian ngaituah thuai turin ka duh a, ka ngen nghal bawh a ni.

Ka lawm e.

PU K.L. ROCHAMA : Pu Speaker, L.G. thusawi chung changah member zahawm tak tak ten hriat fiah an duh thu leh lawm thute an rawn sawi a. Kei pawhin sawi tur ka nei a. Phak 2, para 2 tlar 7 kha - (a chhian a). Khamiah khan kan rama thil awm mek chung chang a sawi a, eng change ala awm dawn ahriat lohva. Hei hi kan nitin nunia a tawng mek anih avangin kan ho tuten lo en ngun se. Tin, movement permit system te hi a tangkaina a awm lo. Mipui tana phurrit leh security force te tana pawh hna chuang tlar mai a ni. Tute lo lut tur ngeaven kan tawng Tute pawhin an la thar



Tin, Prime Minister-in U.T a hawn ni a Liberalised Amnesty Terms a pugn kha engemaw chenah a dik a, nimahsela kan naute court-a thiam loh chantir tawh leh tuna an chungchang ngaituah la ni mek te hi lak chhush ran dan ngaituah a thain ka hria a.

Tin, lo lutbetan Rs. 100/- an pek hi engmah them a ni love, Aizawl khawchhunge rawra chhu a han inhlawhfakte chu an tan a awm tawh si love, Rehabilitation grant emaw loan emaw tha tawh pek a tul a ni.

Tin, Remna leh Muzanna te kan reman a ma mawh a, mahse eitur a awm leh chuan mihring hi a inrem tak tak theih loh. Chuvangin kan unau rahbi tleu tawh te hi rahbi chhut sak leh dan ngaituah turin kan hotute hi ka ngen duh a ni.

Tin, para 4-naah khan - (a chhiar a). Ka hrist dan chuan G.R./T.R. atan kumin May thla chung atan Nuai 19 kan sorkarin min pe daw a. Tuna T.R. inhlawhfaknaah hian puitlingin kawngui bulah nitin buhfa kg 2, leh hmun kilkhawr deuhvah te chuan nitin kg 1/2 chauh an hlawh thei a. Buhfaia an pek hi pawisaa han chantirin an ni khat hlawh chu Rs. 2.25 ang a ni a, contractor hnuala an thawin Rs. 6/- te a ni a; tih, schedule rate tharah pawh Rs. 6/- a ni bawh a. Min relieve na chin hi a tlem lutuk a, chhengkaw chawtu tan inhlawhfakna chi a ni lo, inhlawh loh theih a ni bawh si lo. Tin, tun thaa atangin G.R. kha alo tul zual daw avangin G.R. chauh pek tur niin hrist a ni a. Chuti anih chuan mover in a sawi angin kar khat khat quota hi tih tan a tul a. Hnathawk mite chuan chaw vawi 3 el a ngai a; puitling 1 tan kar khatah kg 4 naupang tan kg 2 ni se, kan hnathawk k mi te tan rahbi a chhu thei ang.

Tin, para 5-na kha. Mizoram ram thaah kan thil thar theih te a tlem an em a, a makzia thu a sawi kha ngaituah ngun a ngai. Tunah chuan hei thliin min nmai tih sak a. Tin, 1966 a ram buaina avangin grouped luh kan ni a, curfew leh sipai lam atanga harsatna avangin lo neituten duh angin thlawhna an enhawh thei lo va, kham khawp kan thar thei ta lo a ni. Thlipui chu kan control theih loh a ni a, group thu chu mihring te thu a tih theih a ni. Mahai khaw ram tui tha kan neih phak chuan kum hnih khat chhangan kan intodelh leh thei ang.

Tin, phak 3-naah kha - (a chhiar a). Mizo ~~chuan~~ chuan buh lo chu chawh kan chhiar thei lo. Thil dang chu lo thawh chhuak mah ila, buh thleng nan hman a ngai a. Kan thil thar chhuah te kha a market a that a ngai a. Border trade te hi kan hotuten an ngaihven ka duh a. Chu chh chhiam lam phei chuan kan Sekibuchhuak turah kan lo ngaih a ni a.

Tin, para 6 naa a sawi zingah kha Medical lam a leng lo. Lunglei lamah chuan kan MDC hlui pahat chuan, "Dandawi inah ka va leng a, "chu chu in nei em ka ti a, 'Nei lo', an ti zel mai karam si a, nangni hna hi chu l- thawh thiam ve zawn tak a ni a.



Ka hmaa member ten an sawi tawn angin ei bar  
 thuah hian harsetna nasa tak a awm a. ~~Syank~~ Cyclone  
 avangin mi tam tak chu engmah thar lo ang en ni a, heng  
 ei nei lo te chhan nua hian Sorkarin Test Relief te a siam  
 a. Heng T.R. te hi mipuin dawng lovin mimal hnena pek te  
 an niin a lang a. ~~Siama~~ - Khawak pakhatah chuan hetiang  
 T.R. pawisa hian Rest House sak tur a ni a, mipui hnena  
 inhlawna siam lovin Contractor pakhat hnena he hna hi  
 pek a ni ta tlat ma a. Hetiang hi a tha lo va, mipui  
 hnena ngei inhlawh fana siam tur a ni. Tin, Gratuitous  
 Relief pawh hi tun hma aia tam zawka sem ni se a tha ang.

Assam sorkar hanaia kan awm lai khan harsetna hasa  
 tak kan tawk thin a, tunah hian duhsakna nasa tak sorkar  
 in min pek avangin lea lawm a ni. Mahse kan Kawna a  
 kim lo va. Chu chu kan Pawl - Lakher Regional Council chu  
 Autonomous District Councils pathumah min siam sak a, mahse  
 tunah hian sorkarin ni pakhat rorelna hnuaiah min dah leh  
 wasg a nia, hei hi thil fel lo tak mai a ni a. Tunah  
 pawh thil fel lo tak tak tam tak a thleng tawn a ni.  
 Chuvangin heng thil hi a thlen belh zel loh nan kan sorkar  
 hian mipui thlan rorel ni a ngaisang a nih ngei chuan  
 inthlanna min buatsaih sak thui se a tha ang.

Tin, Supply thuah hian Sangau leh S. Vanlaiphal  
 bial te hi lupui dan an nia vangin an harsa em em a.  
 Thai chhunga buhfai te hi chhek khawak a nih loh chuan  
 mi tam takin nunna an chhan dawn a ni. Lai lian te hi  
 mi te chuan lawng kai nan an hmag a, sum hnar leh nunna  
 bul atan an hmag thia a, mahse keini halai bial te  
 thuan thih phah nan kan hmag thei dawn a ni. Chuvangin  
 Lui pui chu nunna hnasa kan hman theih nan he tuipuih  
 hian lei dawn vat turin sorkar nawr ni se. Thlawhna  
 thiak tih te lah hi fur alo nih chuan chhum alo tam a  
 pilot ho lahin chhum hi control theih a ni love an lo ti  
 ve leh bawk si a, thlawh pawh a hman tlak chuang dawnlo.

Chu lo lehah chuan Dandawi thiam mite hi a tul  
 leh a. Hospital leh Dispensary tal hi a awm ngei a tul  
 a. Dandawi leh hmanraw dang tam tawk tak pawh a tul bawk  
 a ni. Natna, hrileng engmah thulhah doctor te leh dan  
 dawi te hi rawn thawn ve bawk mahse tui lian avangin a  
 hmun alo thleng lawk thei thin lova, an lo thlen hman natnain  
 anam tak a lo tiche hman tawh thin a ni. Tuipui a lei tha  
 dawn kai a nih loh avangin sorkar hnethawh te pawh kha a  
 thlaw alo ni leh mai thin a ni. Dandawi awm loh vangin  
 tam tak chu chhan lohin an thi thin a ni. Kawng tha tawk  
 tak kan mamawh a ni tih a lang chiang tawk hle. Chuvangin  
 hotuten belai thu hi puiting ngei turin min lo nawr sak a  
 tul a ni.

Ei leh bar hi kan nitia nun nan thil pawmawh ber a  
 nih avangin he lam atan hian kan budget pawh hi uar nise  
 a lawmaw ngawt ang.

SPEAKER : Kan sawi tawk ta hle a, sawi tur te  
 pawh alo awm zel a einawm a, Kan discussion  
 chu chawhnu lemah kan chhungawm leh ang a. List of Business  
 kha in hma vek ang a, tiktur dangte pawh a awm a. Chawhnu  
 lemah chuan Treasury Bench lam te pawh hma

**SPEAKER :** Kan discussion kha kan la zo lo nain kan pawt chham mai rib ang a. Kan tih tur 2-naah kan kal ang a, ohmi hruah 3-naah kan kal leh ang a, discussion chu a hruah hruah kan ti ang.

Kan tih tur 2-na ohm-

- (a) Delimitation of Legislative Assembly Constituencies-in Mizoram.
- (b) Appointment of Returning Officer, Mizoram (S.T)Parliamentary Constituency.
- (c) Appointment of Officers to assist Returning Officer.
- (d) Appointment of Returning Officers for Mizoram Assembly Constituencies.
- (e) Appointment of Officers to assist Returning Officer Mizoram Parliamentary Constituency a ni a.

Tunah Minister i/c Law and Judicial-in hengte hi House Table-ah a rawn lang ang a.

(Pu Vaivenga'n House Table-ah a dah a)

**SPEAKER :** Minister i/c-in a rawn dah a, kan House property a ni ta a ni. Kan tih leh tur 3-naah kan kal leh ang a, chu chu Election of Deputy Speaker a ni. Nomination pakhat chhah kan nei a. Chu chu Pu Hiphel Constituency No.1-na a ni a ni. Proposer Pu P.B.Nikhuma a ni a, seconder Pu C.Lalruata a ni. Tunah proposer-in han sawi sela.

**PU P.B.NIKHUMA:** Pu Speaker, hei Pu Hiphel Deputy Speaker atan a proposed dan ka han chhiar ang e.  
( a chhiar a)

**SPEAKER :** Pu C.Lalruata'n a puhi dan han sawi se.

**PU C.LALRUATA :** Pu Speaker, Deputy Speaker atan Pu Hiphel Pu P.B.Nikhuma'n a proposed kha ka second e.

**SPEAKER :** An sawi tek angin Pu Hiphel, Constituency No.1 (Tuipang) atanga thlan tlin chu Deputy Speaker ni turin Pu P.B.Nikhuma'n a proposed a, Pu C.Lalruata'n a second a, Nomination dang a am leh avangin Pu Hiphel chu hemi Legislative Assembly Deputy Speaker atan thlan tlin a ni tih ka puang e.

( Member ten kut an beng a)

Khawngaih takin he laah lo pheh sela.

(Speaker nen chibal an in buk a, Deputy Speaker thukna tur a dahah chuan a thm a)

Kan tih tur pahnik kan zo ta a, discussion kha kan sawa leh ang a, hun a chup deuh a, hun kan bituk ang a, a sawi ngain sawi nawn leh ni se. Tin, hemi light pahnik hi green hi ka hnehin watning a ni ang a, red ka hneh hian thusawi tawp tur a ni ang. Tunah a duh apiangin han sawi ula.

**PU C.LALRUATA:** Pu Speaker, ka han sawi hmasa ber kha teh ang. Kan Lt. Governor thusawi hi a tlangpui chuan a lawman hlein ka hria a. Anaherawh chu khawimaw lai laiah a. Anaherawh chu khawimaw lai laiah a. Anaherawh chu khawimaw lai laiah a. Anaherawh chu khawimaw lai laiah a.

Council staffte sorkerah lak luh an lo ni ta hi a bik takin  
lawman ka ti em em ani.

Tin, Regional Councils sism thuah khan Pu J.Thang-  
hama'x khan " Delhi-ah kan kalin 'In hotu ten hnialna nei  
hek lo' min le ti e" a ti a. Pu J.Thanghama hi tunge anih  
kan hria a, 'A hotute chu Congress an ni a! District Council  
session hruhung ber kha March ni 15 vel a ni a, khatah khan  
Executive Committee kha moved thlak a ni a. Khasi hma lam kham  
Regional Council chungchang hi sawi a sam em em le, a bikin  
an interest hi ngaihtuah ni se tih erawh chu thlen a ni. Chief  
Commissioner S.J.Dasa khan 2nd April '72-ah Pawi, Lakhur leh  
Chama District Council sisma Order a sisma a. Hei hi District  
Council a Congress sorkar hmu a ni. Kha Congress Sorkar  
Executive Committee khan hnialna a nei lo a ni sawk mai thei.

Tin, kan Lt.Governor khan ni 70 ohnung lekin  
Rs. Nwai 212 lai hman ral ni kham a sawi a. Heng sozal hman  
ralna hi endik ni se tian member zaham tak tak te kham an  
sawi a. Nwai 226 sanction atangin Nwai 212 hman a ni a, Nwai  
14 dang 14 hman loh pawh hi enfiat ni bak se ka duh a ni.

PU SAPIANA : Pu Speaker, ninin lama Lt. Governor address-na  
kha lawman hlein ka hria a. Shakerawh chu  
kinchang taka sawi chu atan pawh a harsa mai thei a. Pu J.Thang-  
hama khan a duhtak le hle a, a sam visu bak a.

Khang tangka a hman ralna kan hriat loh kha elect-  
tion thilah Congress candidate-te hman ral nin ka hria a.

Tin, P.R.te hian Primary Zirtirtu te an appoint ah  
heng te hi District Council lam thiltih a ni a. Zirtirtu 200  
chuang an appoint a. Keini lam P-L Region lamah te chuan  
Zirtirtu sam lehna kma te a la sam a. Chungte chu Sorkar-in  
min ngaihtuah sak se ka dah a.

Tin, P J.Thanghama khan Regional Council hrang  
kan neih kha a pawi thui daw mang e, a ti a. Hemi thuah  
hian Zoran atanga in lek hranna a ni lo va. Keini lamah pawh  
ramri sism chungchangah phei chuan kan lawm le em em a ni.

Tin, Post & Telegram laate hi min rawn hawn saka,  
an rawn dah ve ngei hi kan duh a kan beisei a ni.

Tin, kan ram chu ram buai a ni a, duh duh pawhin a  
gin vel theih thin lova, cheek post-ah te hian keini H.L.A-te  
hi lek lek te hi chu min detain beng mai thei fo dawn a .  
Chuyangin kan sorkar tharah chuan hetiangte hi sam tawh lo se  
ka duh a.

Tin, Sam thuah T.R ringawt hi lo nei mite tan a  
tak lo va, hnathawh tul laite a de ni a, mahni hna a thawh  
hman lo va. Hetiang thil hi Loan-in emaw a pek thei ni e  
ka duh a.

Tin, thil pakhat Bangla Desh-ah khuan kan ungte  
tam tak an sam a, Bangla Desh hein an duh loh avangin tam tak  
an lo lut a, hengte hi kan sorkar tharin min ngaihtuah sak se  
ka duh a ni.

BU VANLAHBUAIA: Pu Speaker, chawma lam khan opposition atangin tun inthlan tha an sawisela kan hria a, engengemaw an sawi a, symbol chung-chang - Spade chu Sushdar a ni a, mahse Bawngtuthhawh lem an chu si a tih te, heng ang thil hi chu Candidate-in inthlan hmain Election Office-ah zawh fiah hmasak am tak a ni a. Mahni symbol pawh hre lo Candidate te kan lo am kha a fel lo ber zawk a ni.

Hei kan Budget tar thu chu kan sawi chipchiar ta hle a, kan Lt. Governor -in a rawn tarlan Rs.10.90 crore hi Mizoram kum khat Budget tar a tan chuan a betham la deuhin ka hria. A thusawiah hian tih tur a tam hle a, Crore 10.90 lek hi chuan a dai dawn lo reng rengin a lang a ni. A bik takin ka dinna Bial (Constituency No.13) phei khi chu Communication (Motor Road) ala am lo reng reng a, nghawng-kad area a la ni tak meuh a. Chuvangin a rang thei ang ber a motor kawang siam thuai a tul dawn a ni. Chutiang bawkin Bihl dangah te pawh Motor kawang siam tulna tam tak a am ve ngei dawn a, Rs.10.90 hi eng tham mah a nih a rinawm lo.

Rin, A.O. te chungchang leh corruption chungchangte kan sawi a. Heng thilte hi mipuite harsatna (Burden) siam tute chauh an ni a. A.O te hi kan siam leh dawn anih pawhin Gasseted Officer chin dah nathoi hram sela. Mipuite chanve eiruk sak mai mai lo mi ni thei hram sela, kei ka bialah ngei pawh mipui chan tur Rs. 8000/- Rs.6000/- lai an ei sak a, A.O. chauh an ni lo, an staff te pawh in an ei ve bawk a ni. Heng ang an ei sak kan hriat ngeite pawh P.P.V. hotu lamah leh D.C hnen lama kan thlen pui pawhin engmah a sawi thei chuang lo va. An hram ber pawhin an transfer te a ni mai a, mipuite khan an chanve tur an ei sakte kha an tuar ta riggart a, sawi pawhin a sawt lo a ni. Hetiang thil hi chu Sorkar tharah chuan am tawh lo se.

Tin, D.C. kal ta Pu A.C.Raya'n E.G.S a enkawl dan kha kha tawk ka ti lo va. Hi khatah Rs.5/- te an hlawhtir a. A chanve buhfai leh thildang (in kind), a chanve dang pawisa (in cash) an ti a. Buhfai vei hnih lek leh tel leh chi leh atta-te an pe a, a cash lah chu an pe tha thei si lewa, nikun a an kawnglahna man tangka (cash) te chu khaw thenkhat chuan tun thlengin chengkhat mah an la kum ta lo a ni. Hei hian mipuite relief a hnekin a timang-ang zial zawk a ni. Hetiangk tar chuan chhunsawm tawh loh hial atan a tha ang.

Tin, water supply thu pawh kan Lt.Governor thu sawiah hian a lang a, a lamam tak meuh a. Anaharawhchu kan Water Supply tituhun ber PHE hian an Flawng tui pump pawh kum 10 set hmah pawh an la pump chhuak hlei thei lewa, Assam Sorkar hmaha kan awlai kum 1963 vel atanga thawk tan tawh an ni a. Ka hriat dawin PHE a an E.E fel tawk loh vang ni berin a lang a. A Staff lak danah te pawh hleih a nei lutak tih hriatna pawh ka nei a ni. Heng thute hi a dik leh dik loh kan Ministry-te hian lo en ngan teh se, Mizoram tan a water supply Scheme an ruakman dante pawh a.chai



Tin, Daudari in tha saak hi an mamawh hle mai. Ka bial Tuipui relah chuan Dispensary pakhat a am a, bang pash a nei lo a, a chmat pawh bawngak leh di nawi mai a ni. Sign-board erawh chu a liemin a fiah hle mai. Hei chauh hi a task lo em em a, sorkarin tauipui an ngaihnia hi hre nawa leh se.

Luipakah te pawh leilson tha dach ni thnak se.

Ka lam e.

**PU BANGKHUMA :** Pu Speaker, yawlinah nimina kan L.G. thsawi kan chin a tiangpulin lamam hian ka hria. Tangka chungchahangah harsatna am leh thu te hi a lamam mai a. Kan thil sawi te hi Misofate sawng sawng hup hup a ni a.

Hei para e-na thmah hian a lamam hle a, zirna lamah nasa takin tan lak kan tum xia te a lang chiang em em a, a bikin technical education-ah tan lak kan tum xia te a lang a, a lamam tak meuh va. Tunah hian Zoram pawm lama kan xifal sawng sawngte pawhin beiseina sang tak nen kan serkar thar hi min lo thir a ni tih kan hre reng tur a ni. Tanah P.U.C. exam sawh a ni tawh a, technical lam zir duh tan tak ah am a ni. Kawng engkimah Industry leh khaw eng engemaw pawh kan ramah han buatsaih ve dawn ila, a thiam mi Mizo xingah kan am ve lo hi a pual thlak a ni. Kan ramah technical school te chu kan la hawng ngel ang, mahse chumi hman kumin session-ah pawh lut hman turin kan intirh adik ang. Broad based leh High Power Board te chu kan la nei ngel ang a, chungte chuan engkim an la ram ruahman ang, mahse kan xirlaiten tun session ah hian an sawm ve hman ngel dan kan ngaihtuah tur a ni ang. Chuti a nih loh chuan kun khat an hloh a ni leh mai dawn si. Osmania University, Allahabad-ah chuan Naga te chuan seats engemaw zat reserved an nei a, chuh tiang chuan keini pawhin kan xirlaiten tan kan ruahman a tul a ni. Chuvangin kumin atan te pawh thil tlai mai thei a ni dawn a, Board thu nghak mai levin kan sorkarin naktak atang hian ngaihtuah nghal thei se ka duh a, chu chu kan sawi ve ah duh a ni e.

**PU NGRDANLA :** Pu Speaker, nimna L.G. thsawi hi lamam ka ti a, saherawhoku a tihpuitlin nan Rs. 10 Crores thmar thar vai hi chu a beitham ka ti a, a tih-pun dan kan hetaten an ngaihtuah ran ka duh a.

"Any expert advice that may be required will be available..." tih hi a lamam leh xialin ka hria. "Any expert advice" tih a nih avangin he laia pa rem hre duh te k leh foreign expert te pawh a huan ang a, Japanese expert te pawh kan sorkar ten lak tumin ngaihtuah se.

Tin, Sairangah te Mizoram hman dangah te private ownership in ram sai tak tak utilised lohvin a am a. Hetiang a a naitaten an enkaw peih loh te leh an enkaw that loh te hi compensation pein sorkar hian lak sakin in hmanah emaw hmanah emaw lo-ah emaw hman that ni se.



Kan ram economic sism that nan hian Bangladesh sorkar nana insundawn tawn dan ngaihtuahin thunsihna sang sawk te pawh a tul chuan rawn ni se. Chung chuan lang thamin kan ram economy hi a revolutionise theih a beiseiam a ni.

Tin, bial thankhata ei harsat thu an nan sawi kha a dik a, bial dangah te pawh a ni the a ni.

**FU LAI-SANGZUALA :** Pu Speaker, kan L.G. address chu kan discuss hle tawn a. A thunsawi phak linaa pawisa hman tur chu a langngaihthlak lo ni sama a sawi hi lamam ka ti a. Mahse kan budget atana Rs. 10.90 crores chauh an ruahman hi ka duhtak lo hle a. Ni 70 chhunga hman base a a sawi hi ka a tha tak lo a ni. Hetianga dinmun sang sawka kan lo sam ve takah chuan pawisa hetiang zat lek hi chuan hma kan sam dawn lo niin a lang.

Tin, kan ram hi 'land of promise' a ni e an ti teh g fo va, Independent sang atanga kum 25 hnuah pawh land of promise kan nihna ala lang lo reng reng a. Hei hi lo lang ngel turin hotuten beise ka duh a ni.

Tin, para 4-nah hian thingtiang kilkhawr sawkah te pawh buhrai chhekhwai tur a ni e a ti a. Mahse tunah sang engmah tih ala sam si loh avangin fur alo ni mai dawn tawh si a, tunah engmah tih ala sam si lo hi a pawin a thunsawi hi a chiang tak lo a ni. Assam sorkar hmuala kan sam lai ang a ni tawh lo va, tunah hian pawisate a harsa lo a nih chuan buhrai hi mitinin chaw puar khawp vavi 2 theuh tak ei khawp hi kan sorkar ten an tih mamah a ni.

Tin, kan ram lo neih dan te pawh hi tihdanglam a tul a, tih masawn nana long term basis a thil an ruahman te hi a tak lo em em a, tawh mai hian tih danglam a tul a ni si a, chvangan rang sawka min tih sek turin ngen ni se; tin, chutahng masawnna kawng te min dap sak turin Pu Ngurdawla sawi angin expert te pawh rawh ni se. Japanese expert te emaw kan mamah a ni.

Tin, unemployment thuh hian kan buai tan hle a, Graduate leh Matric pass 175 hna hmu lo an sam tawh a, an buai hle a ni. Chvangan hotuten employment thu hi ngaihven vat se. Telegraph lam te pawh hi tun aia chak sawka thawn nise.

Kalkawng lam te pawh hi tun aia chak sawka thawn ni se, BRTF chhak leh thiang, chhin leh hwar hi awlam taka in kal pawh sung sung theih turin han sism se. PWD chuan BRTF kawng laih tawh enkawlin kawng pawimawh lo sawk te lai ve chauh se.

**Sarkaga** College te pawh hi tun aia phuisui sawkama ale sam theih nan kan central Minister lo kalin a sawi tawh angin beih ni se. Tin, sundawna lamah te hma kan sam theih nan kawng hi a pawimawh a. Bangladesh teh Burma te nana border grade kan neih theihna tur ngaihtuah ni bawh se. Chung atan chuan State Trading Corporation of Mizoram leh State Commercial Bank of Mizoram din ngei ni se. Electric lam pawh hi kan la duh thawn lo hei aia min chubruk dawh tura beih ni se. Tin,

Kan khawpuite alo mawi zawk theih nan Town Planning expert te ruain kan khawpui turte han ruahman sela. Heng ka sawi takte hi a lo hlawhtlin theih nan administration machinery a that a ngai a, a that loh chuan engmah a ni thei tak tak chuang lovang. Tin, Government servant te pawhin theihtawp chhuah a, hna an thawh a ngai a. Keini pawhin hnathawktu te chu hlawh tha tawh kan pek a ngai a. Chuvangin Pay Commission kan din vat a tul a ni. Tin, Public Service leh Commission pawh Zoram tan liau liau kan neih a tul a ni.

Tin, thil pakhat leh chu Cachar nena kan ramri ah khuan busina a awm fo mai a. Khu khu ngaihtuah mai chi a ni lovang, enpui vatah a tha a ni.

PU SAITLAWMA: Pu Speaker, nimin a Lt. Governor thusawi kha a lawmawm hle a. A thudawiah kha ka ngaih-dan sawi ve hlek ka duh a ni. Tun election chungchang thu a sawi kha a dik hlein ka hria a. Member zahawm tak Pu J. Thanghuama'n dik tawh lo leh fel tawh lo nia a sawi kha erawh chu tawngvai a ang viau mai. In thlanna neih anih danah fel tawh lohna awm ni ang taka thu a han sawite hi, kha an party tan a fair lo a ni mai a, an Party an chak tak loh avangin.

Pu Speaker, Lt. Governor thusawi para 1-na tawp lamah hian lawm thusawina tlak niin ka hria. Tin, para 2-naah (a chhlar a) hian thudik leh thu lawmawm tak tak a awm bawh a ni.

Amaherawhchu, P-L Region-a District Council hrang hrang pathum lai lo awm ta hi, anmahni duh dan chiah pawh nia a lan loh avangin a pawh hle a. Lt. Governor thusawi- zingah chuan a lawmawm lo lai tak pakhat niin ka hria.

Pu Speaker, Mizo District Council a hnathawktu (staff) zawng zawngte sorkar hnathawh a lakluh an lo nih tak thu hi lawmawm tak mai a ni bawh a. P-L Regional Council hnathawktute chanchin sawi lanna a awm erawh hi chuan ngaih a ti tha tawh lo a nih hi.

Tin, 21st January atanga 31st March 1972 inkara pawisa hman ral zat Lt. Governor-in a han sawi zat leh ka n ram hmasawna lam thil a kan dinmun ni mekte hi han thlir-in thil fello a awm ang tih rintheih tak a ni bawh. Aizawl Children Park a savawm leh Saphal leh rannung khawi nan te hian sum hmaral anih chuan a mak ka ti. Mizoram hmun hrang hrangah ei tur nei lo, silhnen neilo leh chenna in pawh nei hlei thei manglo an tam tehluh vei nen.

Pu Speaker, hei hi ka sawi duh bawh a ni. Kan unau rammu te hnenah sawrkarin ngaihdamna hun a pekte hi tihsei zel ni sela.

Tin, para 4-naa buhfai supply pek thu hi a pawimawh hle a. Tunah ngei hian chak takin hna tan nghal ni se, a tul hle. Kawng thain a tlawhlohna hmunah te phei chuan airdropping bei nghal zar zar a tul ang.

Tin, para tawp berah hian tu lawmawm tak tak a awm bawkin ka hria. India hmar chhak kil ram, Mizoram hi hmasawm leh changkang ve thuai thuai turin sorkarin a duh a ni tih kan hriat avang hian a lawmawm ngawt mai.

Pu Speaker, a tlangpui thuin Lt. Governor thusawi hi a tha a, lawmawm ka ti hle mai.

**PU LALELIRA:** Pu Speaker, Kan Lt. Governor address-ah hian lawmthu leh lawm loh thu kan sawi tam ta viau va. Kei pawh tlem kan sawi ka duh a. Phek 1-na tlar hnuai 3-naah hian "I would like to express ~~in the impke-~~ my sarisfaction over the fact that continuity in the implementation of development scheme was maintained and supply of essential commodities ensured in the remotest corner" tih a rawn churang a. Kan Lt. Governor lawma tak mai hi kei chuan a kungawi loh thlak viau a ni lawm ni aw ka ti a. Mizoram development sum hman dan hi a lungchhiat thlak ka ti a. Kan ram buai hmate khan Block Development hrang hrangin hna an thawh a, buai hnuah tun thlang hian hengte hi chhunzawm an ni ta lo niin kan hria a ni. Thingtlang Block Staff te chu Aizawah hnuhkhawm an ni a. Thingtlang atang chuan chhawr phak pawh an ni tawh lo. Hei vang hian thingtlang hmun tam berah chuan Development hi chhunzawm niin a lang tawh lo a ni. Chuvangin Block hrang hrang hian Staff te dah lehin function leh se a tha ngawt ang.

Tin, supply thuah lah hian thingtlang lam chuan essential commodities hi engnge anih pawh kan hre pha ta lo. Buhfai chauh min pe a, chu pawh chu ei tiak mang hleih loh, "essential commodities" tih hian buhfai chauh em ni a huan aw? Khawnvartui te, chi leh tel te hi huan tel ve nise thingtlang lamah te chuan min pek ve awm tak.

Tin, No.5-ah Agriculture thu a sawhah khan, "Agriculture backwardness has to be tackled on a long term basis" tih kan hmu a. Hei hi dik tawh hiel deuh vin ka hria. Ei leh bar thua kan harsatna hi ni khawrei deuh chhunga tireh tura kan rushman chuan, banpha lo kan tam thei viau ang a. Chawplehchilh a kan harsatna puhruk dan thil pawh kan ngaihtuah dikan ka ring. Entir na, ka bial Champai angah te chuan chemical fertilizer tam tawh min pe se, kan buh thar a letin a pung thei ngei ang.

Tin, para 6-na Planning Board thu pawh hi kan hotuten ram pum huapin, zau takin thil han ngaihtuah vat selangin thain ka ring. Tin, he Planning Board pawh hi eng ang chiah a thuneihna nei zau tur nge min han hrihlfiah sak bawk sela, a lawmawm ngawt ang.

**SPEAKER:** Kan sawitax ta melh melh a. Chuvangin treasury bench lamin sawi tur an neih chuan Member hoten sawrkar dinhmun hriat an duh hle a ni. Anni tan chuan time fix a awm lovang a, a tul dan angin han hmang selangin.

PU CH. CHUNGA : Pu Speaker, vawlinah Lt. Governor thusawi, (Chief Minister) sawihona kan nei a. Lt. Governor thusawi kha a sawi am tak hlir a sawi niin ka hria a. Tin, a thusawi tlangpui atangin ala am rei loh nen kan ram a ngaituah hle niin a lang a. Tin, kan Member Pu Ch. Saprawnga, Lt. Governor thusawi chungchangah Motion of thanks a rawn rawt kha lamawm ka ti a. Lungrual taka kan tibhlawhtlin ka duh a.

Kan thusawi atangin kan duh tawk lo em em in alang a, mahse kan duh angin rawn sawi sela nakum lam lawnah te chuan kan in demin, kan inbeng buai leh mai ang tih pawh ka hlir va. Tuna kan duh task lohna te hi Budget tak tak buatsaihna tura kaibruaitu a ni dawn a. Chumi duhna, mipui thlante duh dan hriat an duh vangin remchangah a rawn hmag ve a ni a. Chungte chu kan hriat tlan atan ka duh a.

Tin, inthlanna thmah khan a indawtin sawi fieh ka han tum ang a. Ka sawi kin theih kher lo ang a. In-ah khan Election hi buaina am lova kan tlangtlok theih avangin lamthu a sawi a. Member-ten an hre thiam lo niin ka hria a. Engmah buaina tur a am lova, a dik thlap a ni. Election chu invakna te leh buaina te am lovin kan zo thei a ti a. Zoramah hian chungte chu ala am karkh ngai lo reng reng a, a lamawm hle reng a ni. Harkatna leh buaina in min chia reng a, hmi kara buaina am lova inthlanna kan nei thei kan Lt. Governor pawhin a sawi lo thei lo a ni.

Tin, para 2-naah pawh hian a sawi leh a. Inthlanna puehchah leh thil dang tam tak puehchah tur a am a, January atanga March thla chungin an tifei a, hngtlan hun neih tlem deuh te enin a lamawm tak meuh a ni.

Para 2-naa Pawi-Lakher Region, Regional Council a thensawm anih thmah inpuh mawhna pawh a awmin ka hria a. Delhi-a kan kalin sawihona kan nei a. Chutah chuan P.L. Region hian District Council a hrangin nei se thain ti em? min tichiah a ni. Hetiang thil am tawh sa hi thiat leh a har em em a, Village Council te pawh kan han siam a thiat leh mai chu a har em em a ni. Chuvangin anni pawh hi an ingeih si lova, thiat leh mai tur a ni ti dawn ila, a theih tam loh reng reng ai. Delhi a kan sawi pawhin, Pawi leh Lakher te chu pi leh pu chen a mamahni leilung a am an ni a, a am a lam kan tih tlan a ni. District Congress Committee te nen chu chu kan tih tlan a ni. District Council 3-naah erawh hi chuan Congress ka ringhlel deuh va. Hei hi chu pawh ka ti khawp mai. Kei chuan Chakma District Council hi chu am ka ti lo, chu chu a awmia a ni.

Tin, Development chungchang thmah leh ei leh bar chungchangah pawh ka ngaitiam lo nge, kan member-ten an ngaitiam lo ka hre lova, ka'n chhian ang a, "The immediate task is one of pushing in the maximum possible stock of essential commodities into the interior before the on-set of monsoon. It is a challenging task and every effort is being made to transport supplies to the interior" ka lo ngaih ve dan chuan supply thmah te ram kilkhawr berah pawh sorkarna insiam lai a hna a kal zel thei kha a lamthu a sawi wt -

in a sawi tih hi a rin am lo a ni. Sorakar te chu kan la  
inthlak fo dawn a, inthlak dawn rilfu fim pawh nai lo ang  
hrin a hetiang tih vak vak hi thil tih chi loh tak niin ka  
hria a, Congress ka muk tihna a ni lo va

Tin, hei G.R. tih tawp tih te a am a, G.R. hi tih  
tawp a ni lo va, pawisa a am loh avangin a chawh rih a ni ni  
mai a. Tunah chuan sem leh theih a nih ka ring.

Tin, damdawi lamah chuan kan phaisui loh thu a xih  
ri hle a. Nimansela tlakehham lian tak kan nei em chu chu an  
doctor kan ngah loh hi a ni. Doctor te hi Mizoroma thank duh  
hi an vang em em mai a, a am chhunte pawhin chhuahsan an duh  
hial a. Chuvangin doctor chu kan indaih lawk lovang tih a  
hlahham a ni. Kan mula leh tlangval te hi hetiang lam bei  
tura fuh an ngai a ni. Harsat dan hi kan inhriatthiam tlan  
a tha ang.

Tin, ramhuai lama am te hi kanngaihtuah em em a.  
Kan L.G. pawhin a ngaihtuah a, ni pawh a sawt zing hle a ni.  
Lo chhuak tur pawhin a duh em em bak a ni. Tin, MNF returnees  
thuah Khan Advisory Board a am tih kan lo hre ve hauh lo mai  
a. Engpawh nise kan la ngaihtuah zii ang a.

Tin, A.O. chungchang sawi a ni a. Tun hma lama  
pawh lam atanga kan lo thir dawn mipui an ti beidawng hlein  
kan hria a. A.O. thenkhat te pheh chu amahni post ah pawh  
am duh lo an ni a. Tanah pawh ngaihtuah a ni leh dawn a, kan  
bial theuh atan ngaihtuah tlang ila kan mawh thuh a ni e.

Tin, Supply chung changah, Supply han tih hian buh  
a ni ber mai a; kan L.G. pawhin a ngaihtuah a, theihtawp a  
chhuah a, amaherawhchu a bei a dawng deuh a, kan beidawng  
tlang hle a, lehkha mai ni lovin, a hmanah te pawh en a ni  
sel a, engtin tin emaw dap vel sel a ni a. Thil han sawh  
valin M.L.A Candidate thenkhatin an lei so a ni te an ti a, thil  
harsa tek a ni. Kan D.C. pawh supply lamah chauh in mang se  
tih a ni a. Tuna D.C. atan chuan Bezbarua nise tih a ni a.  
D.C. in tih tak takin beise kan ti a ni.

Tun hman kan D.C. Pu A.C. Ray-a te, Pu Das-a te  
khan thil an hmtchhiah tha vak lo niin a lang a. Tunah chuan  
tih tek taka beih a, private motor te pawh a tul angin hawh  
sak tur kan ti tawp mai a ni. Theihtawp chhuah kan tum ang  
a, Pathian zarah kan harsatna chu a ziaam deuh kan ring a ni.  
Ar lo, sawi tur tam tek a am na a, ka sawi tawh mai ang a.

Tin, thil pakhat, - Grou Centres a am chung chang  
chang hian kan chang kang tak tak lo ang tih a rinam a,  
thiat pawh a tha viaw wa; mahse thil hi vawi khata han tih  
mai theih a ni lo va. Tin, chu lovah kan ungate ramhuai  
lamah an la am bak nen han hmtchhiah thiat ngawi mai hi thil ka  
harsatna lai a am a. Tin, a reng thush security tih ah  
sipai lam atang hian harsatna a am deuh tlat mai a ni. Helaish  
pass mai ila emaw ni dawn chu aw, ka ti deuh a, mahse harsatna  
ala am deuh a, kan bei sel ang a, tun maia a thait mai theih  
loh dan hi kan hriatthiam tlan ka duh a. Theihtawp kan chhuah  
tlang ang a, hei kan ramhuai lam thianta hi eng angin nse an

PU J. THANGHUMA : Pu Speaker, point of informations  
kan C.M. in Grouping Centre chung  
chang a sawna chan chinbu lama te alo chhuak mual a.  
Mahni khuaa thlawbawbaw siana lo kir tawhte hi engtingne  
an am dawn ?

Tin, L.P. Teacher chung chang hi a sanction theitu  
chu sorkar a ni an-ti a; amahni sorkar in an sanction thei a.  
Kan hetu hmasaten an lo lak tawh te chu an pawa ngei tur a  
ni dawn lama ni ?

PU CH. CHHONGA, C.M. Pu Speaker, G.C. atangin tunah hian  
tunah an la kir lo. Hithankhatte thlawbawbaw  
in an am mai a ni. Kir an la ni lo.

Tin, L.P. Teacher lak thuah hetiang ban dawna  
appointment sian-teuh-mai hi fuh chi niin ka hre hre lo.  
Hetiang a sanction pawh am si lo va, thawktu tur pawng  
paw hre lak vak mai te kan pawa dawn anih chuan kan tlak dawng  
500 lai mai la ve ta mai ila, a fel lo vang. Tin, chutianga  
a kal zel chuan ~~XXXXXXXXXX~~ Clerk te pawh 30/50 te kan la  
ang a, overstaff a ni thui mai ang. Kan ram kalhmag in  
atan hian a tha thei ngai lovang. (PU J. Thanghuma :  
Teacher chu an overstaff ngai lo vang.) Chuvangin hetiang  
hi kan pawa zel chuan tlak zin te pawh hi a then tan chuan  
a hlaak zawk vira dawn a. ~~XXXXXXXXXX~~ Chuvangin hetiang thil  
hi tih zel tlakah kan ngat lo a ni.

PU KHAWTINKHUMA : Pu Speaker, Lt. Governor address ah chuan  
Minister L.P. Teacher chung chang thu a tel lo.  
Appointment pek dawn chuan hna ruak kan a  
sian hmasak phawt a tul a ni. Department-in hna ruak sianang  
proposal a theh lut ang a, a sian theituin a sian hmasak  
a thawktu tur lak theih chauh a ni.

Tunah pawh Clerk te pawh tam tek kan memawh a,  
mahse hna ruak sian hma chuan kan la mai thei lo. Peon te  
pawh Minister ten an la nai lo; a am sa kan hmag mai rih  
a ni. Hengte pawh hi Secretariat lam atanga peon hna an  
rawn sian hmasak lak theih chauh a ni ang.

Tin, Land Settlement thuah pawh a pe theitu chu  
D/Council a ni thin ngei mai. Amherahobu hei tunah thil ka  
kan ti dawn chauh a; sorkar in sak nan hman kan duh dawn a.  
Kan dah belh zel dawn avangin D/Council authority in 1972  
March ni khat hman lam a hman alo pek kha stay a ni ta rih a  
ni.

Tin, Dandawi lam thuah medical Department in sianang  
scheme a rawn sian ang a. Chu scheme chu pawa anih hmasak a  
tul ang ang te chu kan la lei thei chauh dawn a ni. Hai  
tunah heng thil te hi kan discuss a, kan thil neihte hi a  
taw lo em em tih kan hre theuh a. Department tin ten an  
memawh thil te chu an budget ah an han telh ang a, chu chu  
Central sorkar-ah leh Planning Board ah te kan la thlen  
ang a, kan ti chhe zel dawn a ni zawk. Heng tih hmasak pawisa  
lo hman ralna thil tih chu a dik lo a ni.

**PU ZALAWMA :** Pu Speaker, tlem te a han sawi leh turin request che ka dah a. Hei Assam leh Mizoram border boundary buai tanah hian Cachar border hnaiha kan Mizo ungu-te khuan harsatna an task tan ta a; Minister i/c Forest hnenah an lokal in an sawi niin ka lo hria a, Assam-ho chu Security Force te leh Forest Ranger te leh ADC te nan an lo kal a, keini hian kan tir ve dawn em?

Tin, nichina Chief Minister thusawi P-L chungchang thu kha, UMPP kan nih lai a ni a tih kha, kan tih dan em, "Pawi leh Lakher te saw an inngeih hlei thei lo zawn anih saw; in tih dan dan in ti rawh u?" kan ti ni tain ka hria. Chu chu an District Council leh Regional Council-te chungchang kan sawi dan a ni. Vawinah hian tumah in mawh pah tur a ni lova.

Tin, LP Teacher chungchang kha Administrator kha sanctuan pe theitu a ni a, kan dil a, sirtirtu 100 chu min pe a, Development Commissioner hnenah a endorse-na lehkha chu a sam tih ka hria a ni.

Tin, MNP Returnees (surrenders) te chungchang kha Advisory Board din tan a ni a, File-ah pawh hauh tur ala awa in ka ring.

**PU CH. CHHUNGA:** Helai sirtirtu appointment tmh hi ka (Chief Minister) sawi nual tawh a. Sanction a awm tih pawh writing meuh chuan a awa lo anih a rin-awm. Anherawhchu Budget-ah chuan LP Teacher 100 lakna tur lo khung rawh u, an ti a ni mai thei a, mahse writing a awm lo a ni ang. Tin, appoint ka an lo nih tumah pawh tantak chu thneitu dik takin a appoint lo a ni. Zirtirtu lak tharte pawh theih an ni lo ti a rawna lehkhah pawh khan, "Chief Executive Member-in a appoint lova" tih a ni a. Chu Chu a kal hrang a ni e.

**PU R. THANGLIANA:** Pu Speaker, Member Pu Zalawma khan (Minister) Cachar Border tumah advice a rawn nei a, a lawman ngawh mai. Kha thu kha ngaih-tuah mek a ni a, Forest Department atangin Investigation lak mek a ni a. Tin, he thil hi 8th May, 1972 a thil awa a ni a, 9th May, 1972-ah report kan dawng a. Forest thu buai mai ni lo, Border thil pawh khawihaw deuh dawn a a lan awangin ngaih-tuah ngan a ngai deuh a ni.

**SPEAKER :** Kan sawi task vian tawh a. Tin, kan sorokar kal hmang pawh House Leader-in a sawi a.

Buling Party Chief Whip Pu Saprawnga Motion chu ka han chhlar chhuak leh ang a (a chhlar a). A nih ang ang hian kan remti thei mai lam ni? (Pu Lalsangzuala - "Beg" tih kha tawngkam danga thlak a tha le maw?) A motion ang chuan kan remti em ni?.

(Member te- Rem ti e)

Motion chu thural takin kan pass anih chu. Aw lo, kan inkham hi tan tum session atan chuan - hawh-tawh a. D...